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 فضاء العينة والحوادث –أولا 
في الكثير مف الأحياف نصادؼ أو نقوـ بالعديد مف التجارب في حياتنا اليومية : فضاء العينة .1

ونحصؿ عمى ملاحظات أو نتائج. فكؿ تجربة يمكف معرفة نتائجيا مسبقا مف خلاؿ القوانيف أو 
التي يمكف معرفة جميع جربة النظامية، أما التجربة المسممات كما في العموـ التقنية تسمى بالت

فتسمى بالتجربة  نتائجيا الممكنة ولكف مف غير ممكف معرفة ترتيب حدوث ىذه النتائج مسبقا
 .Ωىذه النتائج المحتممة لمتجربة تعرؼ بفضاء العينة ويرمز ليا بالرمز ، العشوائية

جميع نتائجيا ىي ظيور أحد الأوجو الستة التي  رمي زىرة نرد تسمى بتجربة عشوائية، لأفإف  :1مثال
 ولا يمكف لأحد أف يعرؼ قبؿ رمي زىرة النرد أي الأوجو سيظير. 4،3،2،1،6،5تحمؿ الأرقاـ 

 عند رمي حجرة نرد عمى الأرض تكوف عدد النتائج الممكنة أو فضاء العينة:
Ω={1,2,3,4,5,6} 

 .Ω {P,F}= :فضاء المعاينة لرمي قطعة نقود ىو :2مثال 
 .القيمة= تمثؿ ظيور P :حيث

           F  الشعار )الصورة(= تمثؿ ظيور. 
 متاليتيف؟نرد أوجد فضاء المعاينة وعدد عناصره عند رمي زىرتي  :3مثال

 يمكف الحصوؿ عمى فضاء المعاينة عمى الشكؿ التالي:
 
 

6.6 5.6 4.6 3.6 2.6 1.6 6 
6.5 5.5 4.5 3.5 2.5 1.5 5 
6.4 5.4 4.4 3.4 2.4 1.4 4 
6.3 5.3 4.3 3.3 2.3 1.3 3 
6.2 5.2 4.2 3.2 2.2 1.2 2 
6.1 5.1 4.1 3.1 2.1 1.1 1 
6 5 4 3 2 1  

 
 ويكوف فضاء المعاينة ىو:

 )6.6(),5.6(),4.6(),3.6)....(2.2(),1.2).....(4.1(),3.1(),2.1(),1.1( 
 .n=36 :أما عدد عناصر ىذا الفضاء فيو

 الرهٍة الثانٍة

 الرهٍة الأولى
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ئج الممكنة لمتجربة ونرمز لو ىو مجموعة جزئية مف فضاء العينة يتكوف فقط مف إحدى النتا الحدث: .2
 وينقسـ إلى عدة أنواع: ،.……,A, B, Cبالحروؼ اللاتينية 

؛ يسمى أيضا بالحادث الأولي أو الحادث الابتدائي، وىو الحدث غير قابؿ لمتجزئة يط:الحادث البس 1.2
حدث ظيور  أي ىو بمثابة مجموعة جزئية مف فراغ إمكانيات التجربة ذات أمكانية وحيدة، مثلا نقوؿ أف

 عمى وجو حجرة النرد ىو بمثابة حدث بسيط، إذ أنو غير قابؿ لمتجزئة إلى حوادث أبسط.  3العدد 
ف حدث أىو الحدث الذي يمكف تجزئتو إلى حوادث حوادث بسيطة، مثلا نقوؿ  الحادث المركب:  2.2

 ث:ظيور رقـ فردي عند رمي حجرة نرد ىو حدث مركب لأنو يتكوف مف عدة حوادث بسيطة، حي
  :فإف  فردييمثؿ ظيور رقـ  Aكاف الحدث إذا 

={1, 3, 5} A 
  .حتوي عمى ثلاث عناصر مف فضاء المعاينةيحدث مركب ىو  Aنقوؿ أف  

Ω={1,2,3,4,5,6} 
أنو حادث أكيد إذا كاف تحققو مؤكدا نتيجة التجربة، وبالتالي  Aنقوؿ عف الحادث الحادث الأكيد:  3.2

حدث الحصوؿ عمى رقـ  Aدث البسيطة المرتبطة بالتجربة. مثلا نقوؿ أف فيو حادث يحتوي جميع الحوا
 عند رمي حجرة نرد ىو حدث أكيد، حيث: 7أصغر مف 

A=Ω={1,2,3,4,5,6} 
نقوؿ عف حادث ما أنو حادث مستحيؿ إذا كاف غير قابؿ لمتحقؽ ميما أعدنا  :الحادث المستحيل 4.2

ىو  عمى رقـ فردي وزجي في آف واحد عند رمي حجرة نردالحصوؿ الذي يمثؿ  A حادثالالتجربة. فمثلا 
  .A=Øحادث مستحيؿ، ونرمز لو بالرمز 

 الحوادث غير المتنافية والمتنافية 5.2
ىي الحوادث التي لا يمكف وقوعيا في آف واحد حيث وقوع أحدىا ينفي وقوع  الحوادث المتنافية: 1.5.2

 .A∩B=Øمجموعة خالية  وى BوAلآخر، أي أف تقاطع الحادثيف المتنافييف ا
ىي الحوادث التي يمكف وقوعيا في آف واحد حيث وقوع أحدىا لا ينفي  المتنافية: غيرالحوادث  2.5.2

 .A∩B≠Øليس مجموعة خالية  BوAوقوع الآخر، أي أف تقاطع الحادثيف غير المتنافييف 
 ء العينة:عند رمي حجرة نرد عمى الأرض تكوف عدد النتائج الممكنة أو فضا :4 مثال

Ω={1,2,3,4,5,6} 
 Cالحادث يمثؿ ظيور رقـ فردي،  Bالحادث يمثؿ ظيور رقـ زوجي، وأف  Aنفترض أف الحادث 

 يمثؿ ظيور رقـ أولي.
={2, 3, 5} C            ={1, 3, 5} B          ={2, 4, 6} A 
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ي نفس الوقت ولي فأىما حدثيف غير متنافييف لأنو يمكف أف يكوف العدد زوجي و  CوAالحدثيف 
  .A∩C={2} وبالتالي يكوف: 
ىما حدثيف متنافييف لأنو لا يمكف أف يكوف العدد زوجي وفردي في نفس الوقت  BوAالحدثيف 
  .A∩B={Ø} وبالتالي يكوف: 

 الحوادث المستقمة وغير المستقمة والشرطية 6.2
لا يؤثر ويتأثر بوقوع تكوف الحوادث مستقمة عندما يكوف وقوع أحدىا  الحوادث المستقمة: 1.6.2

 الحوادث الأخرى. فمثلا نتائج عدة رميات لقطعة نقود ىي حوادث مستقمة.
إذا كاف وقوع حادث ما يؤثر في وقوع حادث آخر فنكوف بصدد حوادث الحوادث غير المستقمة:  2.6.2

ف ىي حوادث غير مستقمة لأ ،كرة nعند سحب كرة مف صندوؽ بدوف إعادة بو . فمثلا غير مستقمة
 .السحبة الأولى أو الثانية تؤثر عمى السحبات الموالية ليا

إذا كاف حدث ما مرتبط بتحقؽ أو عدـ تحقؽ حدوث حادث آخر، نقوؿ عف  الحوادث الشرطية: 3.6.2
 ىذا الأخير أنو حادث شرطي.

مز فإف الحدث المكمؿ لو وير  (Ωينتمي إلى فضاء المعاينة ) Aإذا كاف الحدث  :المتممالحادث  7.2
كما يظير في الشكؿ  Aغير الموجودة في الحادث  (Ωالمعاينة )فضاء يتكوف مف عناصر  Aبالرمز
 :التالي

 
 
 
 
 

 يمثؿ ظيور رقـ فردي Aعند رمي زىرة النرد وكاف الحدث : 5 مثال 5.3.1A. 
 رقـ زوجي:( يمثؿ ظيور المتمـ الحادث) Aإف

 6.4.2A 

        :ومنو




AA

AA 

 الحوادث الملائمة والممكنة 8.2
وىذا الأخير )الحادث المرغوب( يسمى  معيف،عند قيامنا بتجربة ما فإننا نرجو حدوث حادث 

ذا كاف اىتمامنا ىو إ ملائمةففي حالة رمي قطعة نقود فإف ظيور الصورة يعتبر حالة بالحادث الملائـ. 

A 

A  

Ω 
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تعتبر  6أو  4أو  2ـ ارقحمؿ الأتنرد فإف ظيور الأوجو التي  حجرةظيور الصورة، وفي حالة رمي 
 .النرد حجرةف اىتمامنا بحادثة ظيور رقـ زوجي عند إلقاء إذا كا ملائمةحالات 

 الاحتمال ومداخمه –ثانيا 
  معنى كممة احتمال .1

 تنا اليومية وذلؾ إما:كثيرا ما نستخدـ كممة احتماؿ في حيا
 ."ف يسقط المطر ىذا اليوـأمف المحتمؿ جدا "بصورة صريحة؛ كأف نقوؿ  -
 ."بالبطولة ضعيفة جدا Xإف إمكانية فوز الفريؽ "بصورة ضمنية: كأف نقوؿ  -

إلا أف ىذا الكلاـ لا يتعدى تقديرات عامة وشاممة وغير دقيقة إذا كانت نظرتنا للأمور نظرة عممية 
حقؽ حادث ما. وىذا ما جعؿ الإحصائييف لا يرضوف بالإكتفاء بالتعبير عف الاحتماؿ فيما يخص ت
أو صغير، بؿ يروف ضرورة قياسو رقميا بقيمة عددية لإضفاء طابع الدقة عميو مف جية  بالعبارة كبير

 و الصغر مف جية أخرى.أوالوقوؼ عمى أىميتو مف حيث الكبر 
ي الصفر والتي تعكس الاستحالة المطمقة لتحقيؽ الحادث يقاس الاحتماؿ بقياس نيايتو الصغرى ى

ونيايتو العميا ىي الواحد والتي تعكس الحقيقة المطمقة لتحقيؽ الحادث، وبالتالي فإف القيمة العددية 
 .ىي عبارة عف كسر يقع بيف الصفر والواحد للاحتماؿ

 مداخل تعريف الاحتمال .2
 د مف المداخؿ المعروفة في ىذه النظرية ومنيا:مف أجؿ تعريؼ الاحتماؿ يتـ اعتماد مدخؿ محد

وفؽ ىذا المدخؿ يمكف تقدير مقدار الاحتماؿ بصفة مؤكدة مف طبيعة أو  المدخل التقميدي: 2.2
 اعتبارات الحادثة دوف الحاجة إلى إجراء التجربة.

ف فضاء في الظيور، وكا (متساوية الفرصةإذا كاف لدينا تجربة عشوائية جميع نتائجيا متماثمة )
مف العناصر  nتحتوي عمى  A حادثوكاف لدينا  Nيحتوي عمى عدد مف العناصر  Ωالمعاينة ليا 

 يحسب كالتالي: P(A)ويرمز لو بالرمز  A ثالمتماثمة، فإف الاحتماؿ الكلاسيكي لمحاد
 

                                                        =  A احتماؿ
N

n
AP )( 

ذا اعتمدنا مفيوـ أصمي المجموعات فإف احتماؿ تحقؽ الحادث  ىو عبارة عف ناتج قسمة عدد  Aوا 
  ، ويعبر عف ذلؾ بما يمي:Ωعمى المجموعة الكمية  Aعناصر المجموعة الجزئية 




A
AP )( 

 .رقـ زوجي؟ عشوائيا، أحسب احتماؿ ظيور رقـ فردي واحتماؿ ظيورنرد  حجرةإذا رميت : 6 مثال

 عدد الحالات الولائوة 

 عدد الحالات الووكنة 
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 الحل:
 فراغ المعاينة 

6

6,5,4,3,2,1





N
 

 تشير إلى حادث ظيور رقـ زوجي فإف: Bتشير إلى حدوث ظيور رقـ فردي و Aفإذا كانت 
 
  3)(,6,4,2

3)(,5,3,1





BnB

AnA 

 :وبالتالي

5.0
6

3
)(

5.0
6

3
)(





BP

AP 

 تتمثؿ خواص الاحتماؿ في:: خواص الاحتمال التقميدي 1.2.2
( ) ددية موجبة دوما، أي الاحتماؿ قيمة ع -    :. 
( )   محصورة في المجاؿ:   Aقيمة احتماؿ الحادث  -    . 
 الحادث الأكيد، أي: احتماؿاحتماؿ الحادث والحادث المتمـ ىو  -

 ( )   ( ̅)   (   ̅)   ( )    
 ومنو:         

 ( )     ( ̅) 
 
)( : ، أي أفBينتمي إلى الحدث  Aإذا كاف الحادث   - BA.  
 
 فإف:   

)()(

)()(

)()(

BPBAP

APBAP

BPAP







 
مف أجؿ اعتماد المدخؿ التقميدي لتعريؼ الاحتماؿ يجب أف  حدود وقصور المدخل التقميدي: 2.2.2

 ف:يف الآتيييتوفر الشرط
 ؛أف يكوف عدد الإمكانيات منتو -
 حيث الحدوث.)ليا نفس الفرصة( مف  الاحتماؿيجب أف تكوف الحوادث متكافئة  -

أنو مبني عمى تساوي الفرص في الظيور لكؿ للاحتماؿ  التقميديعيب التعريؼ  :الإحصائيالمدخل  3.2
لذا فالاحتماؿ وفؽ  .ذات عدد الإمكانيات المنتيي نتيجة مف جميع النتائج الممكنة لمتجربة العشوائية

A 

B 
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د عمى إجراء التجارب وتسجيؿ ( يعتمأو المدخؿ التجريبي )التاريخي، التكراري الإحصائيالمدخؿ 
 المشاىدات عف الظواىر محؿ الدراسة ومف ثـ استنتاج الاحتماؿ المقابؿ لذلؾ.

بالاحتماؿ التجريبي )النسبي( وىو مبني عمى فكرة  يسمىوفؽ ىذا المدخؿ حدوث حادثة ما احتماؿ 
 nىو  Aظيور الحادثة  مف المرات وكاف عدد كرات (Nتجربة عشوائية ) ناالتكرار النسبي، فإذا ما كرر 

 :يعطي بالعلاقة P(A)فإف الاحتماؿ 

N
lim)(

n
AP

N 
 

ىذا المدخؿ لو نفس الخواص التي تـ إيجادىا عند المدخؿ التقميدي شريطة تحقؽ الشرطيف 
 ف التالييف:ييالرئيس

 إجراء التجارب في نفس الظروؼ )مف حيث الزماف و/ أو المكاف(؛  -
 فالتجارب القميمة قد تتعرض لاضطرابات ناتجة عف الصدفة.تجارب؛ إجراء عدد كبير مف ال -

تشير إلى ظيور الصورة   Pو Fمرة، وكانت الأحداث  10000إذا رميت قطعة عممة عشوائيا : 7 مثال
مرة ظيور الكتابة، أوجد  4399مرة ظيور الصورة و  5601والكتابة عمى الترتيب، وكانت نتيجة القذؼ 

 ؟P(Pواحتماؿ ظيور الكتابة ) P(F) احتماؿ ظيور الصورة
 :الحل

5601.0احتماؿ ظيور الصورة = 
10000

5601
)( FP 

4399.0احتماؿ ظيور الكتابة = 
10000

4399
)( PP 

طالب مقسميف إلى  4500، 2006إذا بمغ عدد طمبة كمية العموـ الاقتصادية والتسيير في سنة : 8 مثال
طالب في قسـ الاقتصاد، وطمب منا اختيار طالب واحد عشوائيا  1500طالب في قسـ التسيير و  3000

وما ىو  لتمثيؿ طمبة الكمية في إحدى المسابقات، ما ىو احتماؿ أف يكوف ىذا الطالب مف قسـ الاقتصاد
 احتماؿ أف يكوف مف قسـ التسيير؟

 الحل: 
احتماؿ أف يكوف الطالب مف قسـ الاقتصاد = 

3

1

4500

1500
)( EP  

احتماؿ أف يكوف الطالب مف قسـ التسيير = 
3

2

4500

3000
)( GP  

إف التردد النسبي الذي بني عميو التعريؼ الإحصائي  حدود وقصور المدخل الإحصائي: 1.3.2
 ة للاحتماؿ وذلؾ للأسباب التالية:يلاحتمالات يعطي في الحقيقة قيمة تقريبل
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لا يمكننا إحصائيا أف نصؿ إلى نياية النسبة  -
N

n وذلؾ عندما تسعى ،N  إلى اللانياية، إذ أف الرقـ
 رياضيا. دالذي يمثؿ اللانياية غير محد

مف التجارب نظرا لطبيعة الظاىرة محؿ الدراسة لعدة في بعض الظواىر لا يمكف تحقيؽ عدد كبير  -
 أسباب، منيا:

  تلاؼ الوحدة؛ إإجراء التجارب يؤدي إلى 
 التجربة مكمؼ ويتطمب وقتا كبيرا لمحصوؿ عمى النتيجة؛ ءإجرا 
 .)الظاىرة خاضعة لممشاىدة لا التجربة مثؿ )الزلازؿ، حوادث السيارات، التسرب المدرسي 

 ر نفس الشروط عند إجراء التجربة عددا كبيرا مف المرات.لا يوجد ما يضمف توف -
التقميدي ولا المدخؿ الإحصائي  ؿفي بعض الأحياف لا يمكننا إطلاقا اعتماد المدخ المدخل الذاتي: 3.2

ما لعدـ توفر بيانات التكرار  لإعطاء احتماؿ حوؿ ظاىرة ما، وذلؾ إما لكوف نتائج التجربة غير متساوية وا 
دىا لا يبؽ لنا إلا التقدير الذاتي الذي يرتكز عمى ثلاث عناصر أساسية ترتبط بالإنساف ذاتو النسبي، وعن

 الشخصي، التجربة الشخصية، الحدس الشخصي(. الاعتقاد)
 حساب الاحتمالات قواعد -ثالثا 

الجمع التي تكوف في الحوادث المتنافية تنقسـ العمميات عمى الاحتمالات إلى عمميات أو قواعد 
 ، وعمميات الضرب التي تستخدـ في الحوادث المستقمة وغير المستقمة والمتمثمة في:وغير المتنافية

 قاعدة جمع الحوادث المتنافية .1
والعكس صحيح.  Bيمنع وقوع الحادث  Aإذا كاف وقوع الحادث  فيمتنافي BوAف يف الحدثأنقوؿ  

 وبالتالي يكوف:
  )()( BPAPBAP  

 Aإذا كاف وقوع الحادث  يفمتنافيغير  Bو Aف ثيف الحدأنقوؿ  قاعدة جمع الحوادث غير المتنافية: .2
 والعكس صحيح. وبالتالي يكوف: Bلا يمنع وقوع الحادث 

  )()()( BAPBPAPBAP  
)(نقوـ بطرح الاحتماؿ  BAP  ؿ ضمف الاحتماؿ لكي نتجنب حسابو مرتيف، لأنو في الأص

P(A) وP(B). 
نتائجيـ السمبية عمى خلاؿ دراسة لمدى انتشار ظاىرة التدخيف في وسط التلاميذ وانعكاسيا : 9 مثال

تمميذا في إحدى المدف بيف مراحؿ  100يوضح تقسيـ  ، والذيالجدوؿ المزدوج التاليتـ تسجيؿ  الدراسية
 اىرة التدخيف )يدخف، لا يدخف(.التعميـ الثلاث )ابتدائي، متوسط، ثانوي( وظ



2الإحصاء  :مقياسفي محاضرات   

صل الثانً: الاحتوالاتالف  

اقًد. سلٍن العوراوي                       كلٍة العلوم الاقتصادٌة والتجارٌة وعلوم التسٍٍر                           جاهعة أم البو  

 

9 

 

 مرحمة التعميـ
 التدخيف

 المجموع ثانوي متوسط ابتدائي

 70 43 25 2 يدخف
 30 7 15 8 لا يدخف
 100 50 40 10 المجموع

 المطموب: 
 ( ما ىو احتماؿ وجود تمميذ في المرحمتيف الابتدائية أو المتوسطة؟.1
 ؟.مدخنا أو ليسالمتوسطة  مف المرحمة ا( ما ىو احتماؿ أف نختار تمميذ2

 الحل:
 :( احتماؿ وجود تمميذ في المرحمة الابتدائية أو المتوسطة تمثؿ احتماؿ حدثيف متنافييف وبالتالي إذا كاف1

A1  .يمثؿ حدث انتماء تمميذ لممرحمة الابتدائية 
A2 فإف . يمثؿ حدث انتماء تمميذ لممرحمة المتوسطة: 

5.0
100

50

100

40

100

10
)()()( 2121  APAPAAP 

يمثؿ احتماؿ حدثيف غير متنافييف، فإذا  مدخنا ليس وأاؿ أف يكوف التمميذ مف المرحمة المتوسطة ( احتم2
 كاف:
A2 يمثؿ حدث انتماء تمميذ لممرحمة المتوسطة. 
B2  فإف . مدخنا ليستمميذ اليمثؿ حدث أف: 

55.0
100

55

100

15

100

30

100

40
)()()()( 222222  BAPBPAPBAP 

 قاعدة ضرب الحوادث المستقمة  .3
أو وقوع  Bيؤثر عمى وقوع الحادث  لا Aكاف وقوع الحادث  مستقميف إذا Bو Aف يف الحدثأنقوؿ 

 . وبالتالي يكوف:Bغير مرتبط بوقوع الحادث  Aالحادث 
)().()(),( BPAPBAPBAP  

لأف نتائج رمي قطعة النقود في المرة  ،نتائج رمي قطعتي نقود متتاليتيف ىي حوادث مستقمة :11 مثال
وصورة النقود  A ػفإذا رمزنا لحادث ظيور صورة النقود الأولى ب ة.الأولى لا تؤثر عمى نتائج الرمية الثاني

 فإف احتماؿ ظيور الصورة في الرمية الأولى والثانية ىو:   Bػالثانية ب

4

1

2

1

2

1
)().()(),(  BPAPBAPBAP
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 المستقمة غير قاعدة ضرب الحوادث  .4
أو  Bادث يؤثر عمى وقوع الح Aكاف وقوع الحادث  إذاف يمستقمغير  Bو Aف يف الحدثأنقوؿ 
 . وبالتالي يكوف:Bمرتبط بوقوع الحادث  Aوقوع الحادث 

)/().()(),( ABPAPBAPBAP  
مضروب في احتماؿ وقوع  Aيساوي احتماؿ وقوع الحادث  BوAاحتماؿ وقوع الحدثيف  تقرأ:

 قد تحقؽ. Aعمما أف الحادث  Bالحادث 
)/(ومنو يمكف استنتاج قانوف الاحتماؿ الشرطي الذي يرمز لو بالرمز  ABP :كما يمي 

)(

)(
)/(

AP

BAP
ABP


 

 كرات سوداء. المطموب: 3كرات بيضاء و 5: لدينا صندوؽ بو 11 مثال
 ( ما ىو احتماؿ سحب كرة بيضاء في المرة الأولى؟.1
في المرة ( ما ىو احتماؿ أف تكوف الكرة المسحوبة في المرة الثانية بيضاء إذا لـ نقـ برد الكرة المسحوبة 2

 الأولى.
 : الحل

 يمثؿ سحب كرة بيضاء في المرة الأولى. Aالحدث  :نفترض أف
 يمثؿ سحب كرة بيضاء في المرة الثانية. Bالحدث            

 ى.ولومنو فإف احتماؿ سحب كرة بيضاء في المرة الأ

8

5
)( AP 

 ىو: الكرة المسحوبة في المرة الأولى احتماؿ سحب كرة بيضاء في المرة الثانية إذا لـ نقـ برد

7

4
)/( ABP 

 وعميو فإف احتماؿ سحب كرتيف بيضاويتيف في سحبتيف متتالييف ىو:

56

20

7

4

8

5
 )/().()(  ABPAPBAP 

 الاحتمال الكمي -رابعا 
مرتبط بتجربة ما، لا يتحقؽ إلا بتحقؽ أحد الحوادث  Aفي حالات كثيرة قد يكوف وقوع حادث ما 

وىذه الأخيرة تتحقؽ إذا تحققت  .Ω، والتي تشكؿ تجزيئا لمجموعة كمية B1, B2, B3,…Bnافية: المتن
 الشروط الآتية:
 لا يمكف أف يكوف الاحتماؿ سالبا: الشرط الأول:
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     (  )    
 متنافية مثنى مثنى: Biالحوادث  الشرط الثاني:

           (     )    
 يعطينا المجموعة الكمية: Biحوادث إتحاد ال ث:الثالالشرط 

           ⋃  

 

   

   

ويعبر عف الاحتماؿ الكمي  .يعطينا ما يسمى بالمنظومة التامة لمحوادثتحقؽ ىذه الشروط مجتمعة 
 بالصيغة الآتية: 





n

i

BiAPBiPAP
1

)/().()( 

 bayes بايز دستور -خامسا 
إلى  Thomas Bayesعالـ الرياضيات البريطاني توماس بايز في القرف الثامف عشر توصؿ  

وتعتمد ىذه النظرية عمى مختمؼ القوانيف السابقة وتعالج كيفية حساب لاحتماؿ الشرطي، لصياغة جديدة 
 .Aالاحتمالات الشرطية لحوادث متنافية تشكؿ مجموعة كمية ومرافقة لحادث 

والتي تشكؿ تجزيئا  B1, B2, B3,…Bnية: لنفترض أنو لدينا مجموعة مف الحوادث المتناف
ونريد B1, B2, B3,…Bn حادث ما يمكف أف يتحقؽ فقط بتحقؽ أحد الحوادث: Aو Ωلمجوعة كمية

 معمومة. P(Bi) لكؿ مف تمؾ الحوادث، عمما بأف الاحتمالات P(Bi/A)حساب الاحتمالات الشرطية: 
 المستقمة: غير لدينا حسب قانوف احتماؿ تقاطع الحوادث
Bi)P(Bi).P(A/A)P(A).P(Bi/Bi)P(A  

 أي: 
Bi)P(Bi).P(A/A)P(A).P(Bi/  

 فنجد: (P(A)>0)عمما أف  ،P(A)ولنقسـ طرفي المعادلة عمى 

P(A)

Bi)P(Bi).P(A/
P(Bi/A)  

تحقؽ شروط الاحتماؿ الكمي )تشكؿ منظومة تامة  B1, B2, B3,…Bnوبما أف الحوادث 
 حادث غير مستحيؿ الحدوث فإف: Aلمحوادث(، و





n

i

BiAPBiPAP
1

)/().()( 
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 يا في صيغة الاحتماؿ الكمي نجد أف: مبما يقاب P(A)وبعويض قيمة 
 
 
 
 

 وتدعى ىذه الأخيرة الناتجة بنظرية أو دستور بايز.
 في مصنع لإنتاج نوع معيف مف المصبرات نجد أف:: 12 مثال
 مف إنتاجيا معيب. %1.5مف المنتج مع العمـ أف  %40الآلة الأولى تنتج  -
 مف إنتاجيا معيب. %1.2مف المنتج مع العمـ أف  %25تنتج  الآلة الثانية -
 مف إنتاجيا معيب. %2مف المنتج مع العمـ أف  %35الآلة الثالثة تنتج  -

 فإذا اخترنا وحدة مف الإنتاج اليومي بشكؿ عشوائي أحسب الاحتمالات التالية:
 ( احتماؿ أف تكوف الوحدة معيبة؟1
 فما ىو احتماؿ: ( إذا كانت الوحدة المسحوبة معيبة2

 (.B1أ( أف تكوف مف إنتاج الآلة الأولى )
 (.B2ب( أف تكوف مف إنتاج الآلة الثانية )
 (.B3ج( أف تكوف مف إنتاج الآلة الثالثة )

  الحل:
 ,B1, B2احتماؿ أف تكوف الوحدة معيبة يمثؿ وقوع حادث لا يتحقؽ إلا بتحقؽ أحد الحوادث المتنافية  -

B3 لمجموعة كمية ، والتي تشكؿ تجزيئاΩ. 
 .Aة بالرمز بنرمز لموحدة المعي

 
 
 
 
 
 
 
 

53% 23% 40% 

2% 1.2% 
1.5% 

 الأولىإنتاج الآلة 

 إنتاج الآلة الثالثة وحدات معيبة 

 إنتاج الآلة الثانية





n

i

BiAPBiP

BiAPBiP
ABiP

1

)/().(

)/().(
)/(
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016.002.035.0012.025.0015.04.0

)/().()(

02.0)/(

012.0)/(

015.0)/(

35.0)(

25.0)(

4.0)(

1

3

2

1

3

2

1




















n

i

BiAPBiPAP

BAP

BAP

BAP

BP

BP

BP

 

  .P(B1/A)بشرط أف تكوف معيبة  ىالأول ةاحتماؿ الحصوؿ عمى وحدة مف الآل -
375.0

016.0

015.04.0

)(

)/().(
)/( 11

1 



AP

BAPBP
ABP 

 .P(B2/A)احتماؿ الحصوؿ عمى وحدة مف الآلة الثانية بشرط تكوف معيبة  -
1875.0

016.0

012.025.0

)(

)/().(
)/( 22

2 



AP

BAPBP
ABP 

 .P(B3/A)بشرط تكوف معيبة  الثالثةاحتماؿ الحصوؿ عمى وحدة مف الآلة  -
4375.0

016.0

02.035.0

)(

)/().(
)/( 33

3 



AP

BAPBP
ABP 

  قائمة المراجع المعتمدة:
، دار البعث، دوف 3، ج التحميؿ التوافقي والمبادئ الاحتمالية– السعدي رجاؿ، نظرية الاحتمالات .1

 سنة نشر.
 .2010 ،، دار العموـ لمنشر والتوزيع، عنابة، الجزائر2لإحصاء موساوي عبد النور، يوسؼ بركاف، ا .2
الجزائر، بعنواف: نظريات وتماريف محمولة في الاحتمالات، جامعة جيجؿ، بوبموطة بلاؿ، مطبوعة  .3

2016/2017. 
سيموف ليبشتز، ترجمة سماح داود، نظريات ومسائؿ في الاحتمالات، ممخصات شوـ، الدار الدولية  .4

 .2003لثقافية، مصر للاستثمارات ا
 ، الجزائر،دروس في الإحصاء الوصفي، جامعة بسكرةمطبوعة بعنواف: موسي عبد الناصر،  .5

2006/2007. 
، 1، جامعة سطيؼ 2ممخص الإحصاء  ، مطبوعة بعنواف:ساعد بف فرحات، عبد الحميد قطوش .6

 .2014/2015الجزائر، 
 


